

“类家庭”:让孤儿感受“家”的温暖

邵阳日报记者 蒋玲慧 袁光宇 通讯员 左敏

(上接1版)

“你只是手不如其他小孩灵活,但你反应快、脑子活,和普通人没有什么区别,没有人能照顾你一辈子,为什么不慢慢训练自己呢?”妈妈唐艳珍在日常生活中,给予邵杉充足的爱与鼓励。睡觉时爱踢被子,唐艳珍半夜起来给他盖被子;脚被蚊子咬了,唐艳珍给他涂上花露水;做作业时,唐艳珍会端上满满的一盘水果……如今,邵杉不仅自理能力全面提高,学习成绩也不断提高,还曾获得“双清区新时代好少年”称号。

和邵杉一样,进入类家庭的其他29名孩子同样改变很大:邵飞(化名)从缺乏自信总是躲在角落到主动与人打招呼;邵米(化名)从多次自残到笑容满面对大家敞开心扉;邵洋(化名)战胜自我进入普通幼儿园学习……经专业测评,30名孩子在亲子关系、学习能力与态度、自我概念、负性情绪管理、运动能力等涵盖生理、心理、社会功能及生活环境适应方面都有很大提升。

“爸爸妈妈”为爱护航

“我们要抓紧做饭,孩子们马上放学回来了。”10月16日18时,3号类家庭妈妈李立新正在做晚饭,爸爸陈左平在一旁洗菜。

李立新与陈左平是一对退休的恩爱夫妻,子女大学毕业后忙于自己的事业,对他们的陪伴越来越少,一时间夫妻俩不免孤独,对自我价值产生怀疑。2022年初,偶然看到市社会福利院以聘用妈妈为主、爸爸共同参与的形式,招聘爱心父母成立类家庭。在获得子女充分支持后,夫妇俩通过面试、岗前培训,同年3月,与6个男孩组成3号类家庭。

“我们退休后每天很无聊,和孩子们组成‘家’后反而变得充实,几乎付出了全部精力去爱他们。”李立新说,“爱是陪伴,我和孩子爸爸陪着孩子一起玩耍、做游戏;爱也是无条件地接纳,在孩子裤子尿湿的时候我安慰他,给他洗干净,在孩子哭泣时我把他拥在怀里,告诉他——宝贝别怕,有妈妈在,妈妈永远爱你!”

“我很感谢爸爸妈妈,爸爸总是牺牲休息时间,深夜还辅导我数学作业。”邵景(化名)说。邵景是一名事实无人抚养儿童,因基础差,进入初中后学习成绩越来越差。

陈左平曾经是一名数学教师,看到邵景学习越来越跟不上,急得像热锅上的蚂蚁。背乘法口诀、理解数学公式、练算术题……在陈左平的悉心教导下,邵景的数学成绩从不及格提高到80多分。

类家庭的组建并不容易,每一个家庭成员来自不同地方、有着不同成长经历,甚至存在伤残。如何走进孩子们的内心?这对类家庭的父母是巨大考验。

“让每个孩子开口叫你妈妈,接纳和认可你,不仅要有爱心,还要更加科学的教育方式。”4号类家庭妈妈熊锐说。

在项目成立后,类家庭开启全新的科学抚育模式。家中会张贴全家福,富有孩子性格特色的书画作品等,让孩子更具家庭参与感;父母不仅注重养育,还会关心孩子的学习、身心健康发展,会运用回应式教育抚育理念及时、恰当和持续地回应孩子的需求,帮助孩子建立起自信和自尊,促进孩子更好地发展;父母每个月都要给家中的每一位孩子书写一篇成长记录,记录下孩子的成长变化;父母每季度书写家庭项目报告、生活报告……

“叔叔阿姨”共助成长

“张姨,我们老师说需要笔墨纸砚”“张姨,我缺一个画画材料,可以给我买吗”“张老师,辛苦你报上这些药品的采购清单”……孩子们和类家庭父母们每天给类家庭项目班长张美玉添点甜蜜的“负担”。

“我的工作起到一个‘桥梁’的作用,我乐在其中。”张美玉说,“类家庭中父母兼顾不到的地方,都可以向我寻求帮助,每次看到孩子们天真活泼,我都很温暖。”

“让孩子们从福利院走入家庭,促进儿童形成健全人格,塑造健康心理和良好性格,更好地更快地适应社会,最终走向社会是类家庭项目创建的初

衷。正常家庭小孩有的,我们院里的小孩也得有,院内的孩子要和正常家庭小孩一样,成长成才,做对社会有用之人。”市社会福利院党支部书记、院长郭海强说。

目前,市社会福利院收留儿童89人,其中孤儿49人,事实无人抚养儿童32人,困境儿童8人。该院为这些孩子提供学习生活场所,同时与省人民医院、市中心医院等4家医院合作,建立院内孤残儿童就医“绿色通道”。2023年,共救治儿童117人次。

市社会福利院还探索社会福利事业优化提质和创新转型高质量发展。2020年,该院被纳入邵阳市残联部门智力残疾儿童康复救助定点机构,社会智力残疾儿童可在该院免费康复治疗。2024年,在教育部门部署指导下,该院筹备成立“双清区特殊教育资源中心”,向社会残疾儿童开放优质儿童福利机构康复特教资源;为全市贫困家庭智力脑瘫残疾儿童提供免费日托照料;为全市残障儿童及其家庭在康复训练、家庭教育等方面进行免费辅导培训,打造没有围墙的福利院。

根据今年9月23日省级系统数据显示,目前邵阳地区共有孤儿1083人,事实无人抚养儿童4641人,农村留守儿童53542人,困境儿童5984人,如何让类家庭项目得到更普及,值得深思。

“类家庭项目不仅让我们看到了家庭的力量,也凝聚了全社会对民政福利事业的支持与帮助。”类家庭项目顾问、政协委员李梅表示,“要让类家庭项目更普及,可从明确类家庭项目定义与价值、分析儿童心理与需求、优化项目实施与管理、建立持续发展与改进机制及加强媒体宣传等多个方面进行深入思考和努力,让更多爱心力量汇聚起来全力保障孩子们教育、医疗等权益。”

“其实在社会上也存在一些‘失独家庭’,这些家庭的父母身心遭受巨大的创伤,尤为渴望孩子那份天真烂漫的情感慰藉。因此,在招聘类家庭父母时,也可考虑给予失独父母优先权,不仅对他们是一种关怀,也可以实现双向的慰藉与救赎。”李梅说。

加强两地交流互鉴 优化教育资源配置

邵阳日报讯 (记者 郭慧鹏 通讯员 陈梓莹) 10月17日,市政协副主席、民盟邵阳市委主委孙清良带队赴常德市,开展“人口变化趋势下教育资源优化配置”相关课题调研。常德市政协副主席张业梅参加调研座谈。

孙清良一行先后到常德市芷兰实验学校小学部、常德外国语学校进行实地走访,并在常德外国语学校开展调研座谈。

孙清良指出,人口变化趋势下教育资源优化配置问题是当前面临的一项重大命题。常德市基础教育资源优厚,基础教育事业发

水平处于全省前沿,具有较为先进的教育理念和教育资源配置能力,为调研组带来了具有前瞻性、系统性的思考收获,将为本次课题调研提供有益借鉴。

张业梅表示,常德市在人口变化趋势下的教育资源优化配置问题也正逐渐显现。本次调研给常德市应对该项问题带来了触动和启发,希望两地多加强沟通交流与合作,为推动两地经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

调研期间,孙清良一行还走访了民盟常德市委机关。

绥宁县:“心”级服务助力精准社矫

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 肖莉君 实习生 洪佳莉) 10月16日,绥宁县寨市苗族侗族乡的社区矫正对象杨某良在专业心理咨询师的疏导下,终于放下芥蒂,与前妻握手言和。这是绥宁县司法局启动“心”级服务以来的又一成功案例。

原来,杨某良因犯故意杀人罪(未遂)被判处有期徒刑三年,缓刑四年。入矫后,其多次对前妻进行骚扰,两人经常爆发激烈争吵,甚至发生肢体冲突。今年4月,怀化市某心理健康服务中心的专业心理咨询师了解情况后,多次对杨某良及前妻进行心理辅导。经过不懈努力,10月16日,二人终于打开心结。

近年来,绥宁县司法局在对社区矫正对象的管理上,注重从“心”上下功夫,通过瞄准入矫前犯罪动机,捕捉入矫后的微妙变化,为矫正对象提供专业化、近距离的“心”级服务,为社区矫正对象早日回归社会打下坚实基础。

该局积极引入社会力量参与社区矫正工作,投资9万元通过政府购买服务的方式,委托怀化市某心理健康服务中心的专业心理咨询师参与社区矫正对象的心理矫正。专业心理咨询师们对所有社区

矫正对象进行心理健康测试,并建立心理健康档案,对存在心理障碍的矫正对象进行心理疏导。此外,定期开展团体心理辅导及健康讲座。

绥宁县司法局还积极发展村(社区)志愿者,提供暖心监管。该局在全县235个村(社区)开展“志愿法律服务村村全覆盖”工作。法律服务志愿者参与17个乡镇的社区矫正人员协管工作,每季度协助组织居住地的社区矫正对象按时到长铺、瓦屋等4个社区矫正集训站,参加集中报到、集中教育和公益劳动,并协助司法所对矫正对象实行日常监管、教育帮扶。该局还组织3名具有心理咨询资质的志愿者对社区矫正对象进行心理测评,对有心理问题的对象进行心理帮助,打造“集中教育+分类教育+个案矫正”的精准矫正模式。

明确矫正责任,做到心中有数。绥宁县司法局按照《中华人民共和国社区矫正法》的要求,结合工作实际,组建社区矫正小组,明确每个矫正小组成员的责任。每月与司法所干部实地查访矫正对象,了解其思想状况,帮助解决存在的实际困难,协助其参加集中学习,及时发现制止违规违法行为,实现精准社矫。

提升燃气业务水平 筑牢燃气安全防线

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 吴俊龙) 为进一步规范我市燃气燃烧器具安装维修管理工作,切实提高燃气具安装维修企业从业人员专业素养和技能水平,10月18日,受市燃气事务中心委托,市燃气协会组织开展全市燃气具安装维修企业从业人员基础知识和操作技能。

据悉,培训结束后还将组织参训人员进行考核,进一步提升我市燃气具安装维修人员管控风险、消除隐患和应急处置能力,为全市燃气行业安全、平稳、有序发展打好基础。

“安全生产需警钟长鸣。接下来,我们将进一步压紧压实燃气经营企业安全生产主体责任,持续开展燃气行业从业人员专业培训,不断加强燃气安全宣传教育,在全市范围内形成齐抓共管、共治隐患的良好氛围。”市燃气事务中心相关负责人表示。

专项职业技能考核 助力卤菜产业发展

邵阳日报讯 (通讯员 李娜) 10月15日,武冈卤菜加工专项职业能力第一次试点考核在武冈市技工学校开展,共20名技能人员参加。

作为“中国卤菜之都”,武冈市卤菜加工业年产值达40亿元。今年,武冈卤菜加工被列入全省专项职业能力开发项目,为产业升级、乡村振兴和地方经济发展注入了新活力。

在武冈市技工学校武冈卤菜加工实操考核场内,20名技能人员分组进行香干、猪耳、毛肚等

卤制品加工操作。他们操作娴熟,有条不紊地进行卤味药包配比称重、原材料清洗、卤水配制、卤煮等各项流程,展现了良好的职业素养和技能水平。考评员对技能人员配置卤味药包及卤水糖色炒制、卤菜及卤汤存储等方面的能力进行现场考核打分。

此次试点考核,在武冈卤菜加工行业实现了步骤科学化、用料数字化、口味统一化,为我市卤菜加工行业的可持续发展提供了人才保障和技术支持。



10月17日,一场旨在提升高速公路防汛抢险救灾能力的应急演练在永新高速回龙寺互通举行。

演练模拟回龙寺互通匝道处突发边坡滑塌,泥土滑塌至路肩,部分落石滚落至应急车道和行车道,导致道路通行受阻。省高速集团邵阳分公司、永新高速公路建设开发有限公司、省高警局邵阳支队、市交通运输综合行政执法支队等单位迅速启动水毁边坡Ⅳ级应急响应,有效应对、快速救援,最终圆满完成各项演练科目。

邵阳日报记者 刘波 通讯员 杨婷 隆腾飞 成丛 摄影报道